

Пушкин А.С.

22.05. - 7.06. 1989

205

ПУШКИНСКИЙ

ПРАЗДНИК

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
«ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ»
И
«ЛИТЕРАТУРНОЙ РОССИИ»,
ПОСВЯЩЕННЫЙ
ДВАДЦАТЬ ТРЕТЬЕМУ
ВСЕСОЮЗНОМУ
ПУШКИНСКОМУ
ПРАЗДНИКУ ПОЭЗИИ

22 мая - 7 июня 1989 года



Приветствую тебя, пустынный уголок,
Приют спокойствия, трудов и вдохновенья...

(«Деревня»)

Фото В. КРОХИНА

ДОРОГАМИ ПРАЗДНИКА

В год 190-й годовщины со дня рождения А. С. Пушкина Всесоюзный Пушкинский праздник поэзии обещает быть таким же ярким, красочным, многолюдным, как и прежде.

По традиции, начнется он на земле Северной Осетии. С 22 по 26 мая в гор. Орджоникидзе и районных центрах республики состоятся встречи писателей, деятелей культуры с читателями, поклонниками пушкинской музыки. В гости к труженикам Северной Осетии приедут писатели из Москвы и других городов страны.

Также по традиции, самая представительная делегация советских деятелей культуры и зарубежных гостей (ожидается приезд 25 писателей и поэтов из многих стран мира) прибывает в Псков, где с 1 по 5 июня пройдут мероприятия XVIII Всесоюзного Пушкинского праздника поэзии. Среди советских участников будут не только писатели и литературоведы, но и художники, актеры, ученые. Гости ознакомятся с достопримечательностями областного центра, а затем переедут в Михайловское, посетят Тригорское, Петровское, возложат цветы на могилу поэта в Святогорском монастыре. И, конечно, жители окрестных сел соберутся на Пушкинской поляне послушать стихи Пушкина и о Пушкине.

Ленинградцы планируют провести праздник силами своих общественных организаций. Встречи с читателями, театрализованные представления состоятся в городе на Неве, а также в Пушкинске, Павловске, Гатчине и других местах, связанных с жизнью и творчеством Александра Сергеевича.

С 1 по 5 июня мероприятия праздника будут проведены в Горьком и Болдине, Калинин и Бернове. Делегация Союза писателей РСФСР прибывает в Краснодар и Майкоп, где в рамках праздника пройдут литературные чтения и встречи с трудящимися Кубани. Московская писательская организация проведет встречу с читателями в селе Захарово под Москвой.

Торжества, связанные со 190-летием со дня рождения Пушкина, пройдут также в Кишиневе, Ташкенте, Иркутске, Ялте, Оренбурге и многих других городах и селах страны.

5 июня в Колонном зале Дома союзов состоится торжественное собрание, посвященное Пушкину. 6 июня в Москве у памятника поэту состоится митинг. В тот же вечер предполагается провести гулянье на Чистых прудах в столице. Вечером 6 июня в Библиотеке имени В. И. Ленина состоится встреча читателей с представителями национальных культурных центров союзных республик в Москве.



Село БЕРНОВО. Музей А. С. Пушкина

Фото И. ИВАНОВА

Варлам ШАЛАМОВ

Пушкинский вальс для школьников

Зачем он очарован
Наташей Гончаровой?
Зачем ему так дорог высший свет?

Ему бы в секунданты
Шекспира или Данта,
Дантеса отвели бы пистолет.

Зачем ясна погода
Романовым в угоду?
Зачем не поднимается метель?

Метели бы летели
Препятствовать дуэли,
Любую загоразживая цель.

Зачем мелки масштабы,
Зачем так люди слабы?
Зачем здесь не явился Аполлон?

Потребовал поэта
К священной жертве света —
Не он сейчас потребовал, не он...

1958

Лишь о заре, привыкнув быть нагими,
Над угольком, чья тайна так светла,
Склонялись с лаской нежные богини
И все деревья Царского Села...

Уже близка державная опека,
И под глазами скорбные мешки,
Но те, что станут мученики века,
Еще играют в жаркие снежки.

Еще темны воинственные вязы,
Еще пруды в предугроженном дыму...
О смуглолицый, о голубоглазый,
Вас переглушат всех по одному.

И по тебе судьба не даст осечки,
Уложит в снег, чтоб не сошел с ума,
Где вьет и крутит белые колечки
На Черной Речке музонька Зима...

Но знать не знает горя арапчонок,
Земель и вод креститель молодой,
И синева небес неомраченных
Ему смеется женской наготой.

В ребячьем сердце нежность и веселье,
Закушен рот, и щеки горячи.
До наших лет из той лицейской кельи
Сияет свет мальчишеской свечи.

И мы, даст Бог, до смерти не погаснем,
Нам не уйти от памяти и дум,
Там где-то Грозный радуется казням,
Горит в смоле свирепый Аввакум.

О, что уму небесные законы,
Что град Петра, что царскосельский сад,
Когда на дыбе гибнут миллионы
И у казнимых косточки хрустят?..

Молчат пустые комнаты и ниши,
И в тишине, откуда ни возьмись,
Из глубины, но чудится, что слыше,
Словами молвит внутренняя высь:

— Неси мой свет в туманы городские,
Забыв меж строк Давидову пращу.
В какой крови грешна моя Россия,
А я ей все за Пушкина прощу.

Борис ЧИЧИБАБИН

Экскурсия в Лицей

Нам удалась осенняя затея.
Ты этот миг, как таинство, продли,
Когда с другими в сумерках Лицея
Мы по скрипучим лестницам прошли.

Любя друг друга бережно и страшно,
Мы шли по классам пушкинской поры.
Дымилась даль, как жертвенные брашна.
Была война. Готовились пиры.

Горели свечи в коридорных дебрях.
Там жили все, кого я знал давно.
Вот Кюхельбекер, Яковлев, вот Дельвиг.
А вот и он, кому за всех дано

Сквозь время зреть и вечности быть верным
И слушать мир, как плеск небесных крыл.
Он плыл органом в хоре семисферном
И егзой меж сверстниками слыл.

Легко ль идти по тем же нам дорожкам,
Где в шуме лип душа его жива,
Где он за музой устьем пересохшим
Шептал, как чудо, русские слова?

От жарких дум его смыкались веки,
Но и во сне был радостен и шал,
А где-то рядом в золоте и снеге
Сиял дворец и сад, как Бог, дышал...

И нет причин, а мы с тобою плачем,
А мы идем и плачем без конца,
Что он был самым маленьким и младшим,
Поди, стеснялся смуглого лица

И толстых губ, что будто не про женщин.
Уже от слез кружится голова,
И нет причин, а мы идем и шепчем
Сквозь ливни слез бессвязные слова.

Берите все, берите все березы,
Всю ширь, всю даль со славой и быльем,
А нам, как свет, оставьте эти слезы,
В лицейском сне текущие по нем...

Как сладко быть ему единоверцем
В ночи времен, в горячке вековой.
Лишь ты и он. Душой моей и сердцем
Я не любил нежнее никого.

А кто любил? Московская жаровня
Ему пришлось по времени и впрок.
И всем он брат. Ему ж никто не ровня:
Ни Лев Толстой, ни Лермонтов, ни Блок.